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А
ктуальність  дослідження.  Перехід
нашого  суспільства  до  ринкової
економіки, нових форм господарювання

вимагає кардинальних змін у навчальному процесі,
особливо на тих магістралях, де формується нове
мислення  молоді, бачення  перспектив й уміння
орієнтуватися  у  виборі  свого  майбутнього,
майбутнього свого народу [2].

Згідно з Конституцією профільного навчання в
старшій  школі  та  “Національною  доктриною
розвитку освіти в Україні у ХХІ столітті” у старшій
школі  створюється  система  профільного

навчання,  яка  найповніше  реалізує  принцип
особистісно  зорієнтованого  підходу  і  значно
розширює можливості учня у правильному виборі
власної професійної діяльності.

Аналіз останніх публікацій. Даній проблемі
присвячено  і  випущено  друком  у  світ  значну
кількість  науковометодичної  літератури,  яка
висвітлює  питання  підприємництво як  напрям
людської діяльності, до них слід віднести роботи:
А.С. Афонін [1], Г.О. Андрусенко [2], М.В. Вачевський
[3], М.В. Вачевський, В.В. Мадзігон, Н.М. Примаченко
[4],  А.В.  Войчак  [5],  С.С.  Гаркавенко  [6],
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М.М. Єрмошенко [7], А.В. Квас [8], В.Я. Кардаш
[9], А.Ф. Павленко  [10], В.М. Мадзігон  [11],  та
інші  автори,  роботи  яких  використовуються  в
навчальному процесі.

Мета  статті.  Дослідити  необхідність
вивчення  маркетингової  діяльності  у  процесі
безперервної економічної освіти.

Виклад основного матеріалу. Визначальними
категоріями  нового  економічного  мислення  і
ринкової економіки в цілому є людина і прибуток.
Для  практичного  втілення  такого  мислення  в
життя традиційні системи організації управління
виробництвом  не підходять.  У  цьому  важливу
роль покликаний відіграти маркетинг, що вивчає
також організацію  і управління в  умовах ринку,
головною ідеєю якого є одержання підприємством
максимального прибутку на основі  задоволення
потреб  споживачів.  Тому  сьогодення  вимагає
докорінно  перебудувати  систему  економічної
освіти  в  нашій  країні.  Фундамент  економічної
освіти повинен закладуватися в школі. Українська
національна  школа,  особливо  старша  її  ланка,
покликана  формувати  в  учнів  якості майбутніх
підприємців,  комерсантів,  банкірів,  фермерів,
патентознавців,  маркетологів,  менеджерів,
економістів.

Щоб досягти успіхів у конкретному ринковому
середовищі,  та  створювати  добробут  країни,
необхідна  висока  ефективність  діяльності
підприємств,  що  визначається  безпосередньо
ефективністю  економіки,  яка,  в  свою  чергу,
залежить  від поєднання  ефективних технологій
виробництва та технологій управління на основі
використання маркетингу.

Усе  сказане  свідчить  про  те,  що  у  старшій
школі необхідно ввести технологічний профіль із
вивчення маркетингу. Вивчення основ маркетингу
сприятиме  підготовці  молодого  покоління  до
життя в умовах ринку праці, правильному вибору
ними  життєвих  орієнтацій,  формуванню  і
утвердженню  високих  моральних  цінностей
громадянина.  Для реалізації  вказаних  завдань
упродовж 2011  –  2014 років розроблено  зміст
рукопису основ маркетингу на рівні навчального
предмета  (навчальні  програми)  та  на  рівні
навчального матеріалу (підручник).

Концепція  дослідження.  Випускник
сучасної школи, для  того щоб мати  можливість
знайти  своє  місце  в  житті,  повинен  володіти
певними якостями особистості, а саме:

  гнучко  адаптуватися в життєвих ситуаціях,
які  постійно  змінюються;  вміти  самостійно
набувати  необхідні  знання,  уміло  застосовувати
їх у повсякденному житті;

 самостійно критично мислити, уміти бачити
проблеми,  що виникають в реальному  житті  і,

використовуючи сучасні технології, шукати шляхи
раціонального їх розв’язання; чітко усвідомлювати,
де,  яким  чином  набуті  знання  можуть  бути
використанні в  оточуючій його  дійсності;  бути
здатним генерувати нові ідеї, творчо мислити;

  грамотно працювати  з  інформацією  (уміло
збирати  необхідні  для  розв’язання  певної
проблеми  факти,  аналізувати  їх,  висовувати
гіпотези  розв’язання  проблем,  робити
аргументовані висновки, застосовувати одержані
висновки  для  виявлення  і  розв’язання  нових
проблем);

 бути комунікабельним, контактним у різних
соціальних групах, вміти працювати разом у різних
сферах, у різних ситуаціях, легко запобігати або
вміти виходити із будьяких конфліктних ситуацій;

 самостійно працювати над розвитком власної
гідності,  інтелекту,  культурного  рівня,  бути
самодостатнім.

Значна  роль  у  формуванні  таких  якостей
належить  технологічному  профілю  навчання  у
старшій школі. Головна ідея дослідження полягає
у  розробці  технологічного  профілю,  який
орієнтував би старшокласників на вибір не окремо
взятої професії, що заздалегідь визначена у ньому,
а  сприяв  би  свідомому  вибору  споріднених
професій  економічного  профілю.  Тобто,  цей
профіль  навчання,  а  також  і  педагогічні  умови
реалізації  його  змісту,  відповідно  до  нашого
концептуального підходу мають бути пов’язаними
не  з  окремою  професією,  а  з  економічним
профілем в цілому, що значно розширить не тільки
свідомий,  а  й  більш  адекватний  вибір
старшокласниками своєї майбутньої професії [3].

Розробляючи  зміст  основ  маркетингу  і
педагогічних умов його реалізації ми виходимо із
того,  що  маркетинг  є  невід’ємною  частиною
сучасних ринкових відносин. В основу концепції
маркетингу покладено ідею задоволення потреб
потенційних споживачів. В основу виробництва
закладають  дані,  які  одержують  у  процесі
вивчення різних  ринкових сегментів –  окремих
груп  населення,  підприємств,  адже  саме  їм
адресовано нову продукцію. Виробництво і збут
в умовах “ринку покупця” і становить основний
сенс маркетингової діяльності.

Маркетинг як специфічна ринкова концепція
мислення  і практичної дії  вкрай  складаний  для
сприйняття, теоретичного засвоєння, і тим більше
складний для практичної реалізації, що дає основу
стверджувати про  актуальність  даної  проблеми
в нинішніх складних економічних умовах розвитку
вітчизняного виробництва, піднесення розвитку
підприємств, які знаходяться в кризовому стані.

Саме  тому  реалізацію  змісту  з  основ
маркетингу на рівні навчального предмета і нарівні
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навчального  матеріалу  необхідно  здійснювати
базуючись на методі проектів. Застосовуючи цей
метод слід враховувати той факт, що основними
рисами  методу  проектів  є:  інтегративність,
диференційованість, проблемність, контекстність,
особистісна зорієнтованість.

З метою включення учнів у найрізноманітніші
види  діяльності  відповідно  до  інтересів,
здібностей,  індивідуальних  можливостей  слід
забезпечити  щонайбільшу  варіативність
виконуваних проектів.

Процес  реалізації  профілю  і,  відповідно,
навчання  старшокласників  згідно  нашого
концептуального підходу має складатися із двох
частин: загальної і спеціальної. У першій частині
за  допомогою  ефективних  педагогічних  умов
забезпечується  розвиток  творчих  здібностей,
формування  творчої  особистості учня. У другій
частині  передбачається  застосування  учнями
сформованого  творчого  потенціалу  при
розв’язуванні  виробничотехнічних  проблем  в
процесі проектної діяльності [4].

Попередньо визначені нами й інші компоненти
сукупності  педагогічних  умов:  особистісно
зорієнтована  методика  навчання,  яка базується
на проектнотехнологічному підході до реалізації
змісту профілю; активні та інтерактивні методи,
форми  організації  навчання  учнів;  предметне
розвивальне середовище, наближене до реального
виробництва.

Об’єкт-дослідження:  процес технологічної
підготовки  старшокласників  у  середній
загальноосвітній школі.

Предмет  дослідження:  педагогічні  умови
реалізації  змісту  технологічного  профілю
навчання: “Основи маркетингу”.

Мета дослідження: розробити, обґрунтувати,
здійснити дослідно експериментальну перевірку і
запровадити в  практику  роботи  школи зміст  та
методику  навчання  старшокласників  основ
маркетингу.

Основні  завдання  дослідження,  які
необхідно було вирішити в процесі підготовки даної
роботи.

1.  Вивчити,  обґрунтувати  та  впровадити
педагогічні умови реалізації змісту технологічного
профілю навчання учнів старшої загальноосвітньої
школи.

2.  Визначити,  обґрунтувати  та  впровадити
педагогічні умови реалізації змісту технологічного
профілю навчання учнів старшої загальноосвітньої
школи.

3.  Проаналізувати  наукові  підходи  до
формування  змісту  технологічного  профілю
навчання.

4.  Обґрунтувати  та  розробити  зміст

технологічного профілю  з  основ маркетингу на
рівні  навчального  предмета  (програма)  і
навчального матеріалу (підручник).

5. Розробити методику навчання учнів старшої
школи  основ маркетингу на  засадах  проектно
технологічного підходу.

Методологічною  основою  дослідження
послужили  положення  педагогічної  теорії  про
діяльні сну основу змісту навчання, взаємозв’язок
і  взаємообумовленість  теорії  та  практики
навчання,  гуманістичний  і  компетентнісний
підходи  до  організації  навчальновиховного
процесу.

Наукова  новизна  і  теоретична  значущість
визначається тим, що вперше було:

  визначено,  обґрунтовано  та  впроваджено в
навчальний процес загальноосвітніх навчальних
закладів  зміст “Основ маркетингу”;

  обґрунтовано  доцільність  інтеграції  змісту,
використання між профільних зв’язків  у  змісті
профілю;

  у  змісті  профілю  реалізовано  проектно
технологічний підхід до навчання старшокласників.

Прогноз використання результатів дослідження
за темою:

Результати  дослідження  запропоновано  до
практичного  використання  у  профільних
загальноосвітніх навчальних закладах (табл. 1.).

Апробація  розроблених  матеріалів
здійснюється  через  організацію  навчально
виховного  процесу  у  10  –  11  класах
загальноосвітніх шкіл, міжшкільних навчально
виробничих  комбінатах,  коледжах  та  ліцеях,
організації  семінарів  для  вчителів  трудового
навчання [4].

Прогнозований  педагогічний  ефект:
удосконалення знань, вмінь та навичок проектно
технологічної  діяльності  старшокласників  у
процесі вивчення основ маркетингу.

Загальна  характеристика  результатів
дослідження.  Результати  дослідження
колективної  теми,  реалізувалися  в  процесі
виконання  індивідуальної  підтеми,  що  є  її
складовою,  стосується  як  теоретичного
опрацювання  актуальної  для  сучасної  школи
проблематики,  так  і  прикладних  її  аспектів,
зокрема:

- здійснено відбір вербального, ілюстративного
та проектнотехнологічного  змісту для  вивчення
“Основ  маркетингу”,  окремих  аспектів  суті  і
принципів маркетингу, з врахуванням особистісно
зорієнтованих напрямів за видами маркетингової
діяльності,  які  є  також  розділами  навчального
підручника:  “Управління  маркетинговою
діяльністю”,  “Товар  і  товарна  політика
маркетингу”,  “Стадії  життєвого циклу  товару”,
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“Ціни  і  цінова  політика  маркетингу”  “Оптово
роздрібна  торгівля  маркетингу та маркетинг  у
ринковій і біржовій торгівлі”.

  визначено  ефективність  відібраних
теоретичних і практичних навчальних завдань для
учнів  10  –  11  класів;  рівні  засвоюваності
навчального  матеріалу  (високий,  достатній,
середній, низький); критерії  рівнів оволодіння
учнями  10  –  11  класів  вербальними  знаннями
(формулювання економічних завдань,  володіння
принципами маркетингової діяльності, маркетинговою
термінологією), практичними уміннями в маркетинговій
діяльності, використання сучасних методів навчання, що
забезпечують результативність теоретикопрактичних
вмінь діяльності учнів 10 – 11 класів;

- з’ясовано принципи особистісно зорієнтованого
навчання, провідні функції між предметної інтеграції
в процесі маркетингової діяльності старшокласників,
етапи формування практичних умінь та навичок.
Рівень  їх  особистісних  уподобань до  напрямів
маркетингової діяльності на ринку праці;

-  розроблено  зміст  і  технології  реалізації
системи  навчання  основ маркетингу у  процесі
опрацювання  на  практичних  заняттях  та  на
тренувальних  прикладах із  тем:  товар і товарна
політика; ціни і цінова політика маркетингу;оптова
і  роздрібна  торгівля  маркетингу;  сервіс  в
маркетинговій діяльності; реклама та пропаганда
збуту товару; маркетинг інноваційної діяльності;
міжнародний маркетингу у процесах глобалізації
протягом навчання в 10 – 11 класах.

- апробовано  розроблену систему  навчання

та вправ із основ маркетингу до розділів: вступ,
управління  маркетинговою  діяльністю,  стадії
життєвого  циклу  товару  ,  торгівлі,  банківська
діяльність, ринок біржової торгівлі.

    експериментально  перевірено  оволодіння
учнями  експериментальних  закладів  змістом
вчителя  економічних  дисциплін  методикою
викладання  основ  маркетингу,  під  час  яких
передбачено формування професійних початкових
компетентностей та  економічних  умінь, під час
яких передбачено формування практичних умінь
в процесі  індивідуальної роботи, у  складі групи
експериментальної  дільниці  (макетування  та
випробовування пошукових та дослідних вправ)
технології  навчання  основ  маркетингової
діяльності  на  ринку  праці,  відповідно
підготовленого навчального підручника з “Основи
маркетингу в 10 – 11 класах”.

-  реалізовано  в  матеріалах  навчального
підручника для учнів 10 – 11 класах  з “Основи
маркетингу”,  індивідуальних  та  колективних
творчих  проектах,  зорієнтованих  за  власним
уподобанням  маркетингової  діяльності  за
блоками: виробництво  товару, реклама, дизайн,
сервіс  обслуговування ціни в процесі  реалізації
товарів,  у  вироблені  прийомів  і  методів
маркетингової діяльності і на ринку праці;

 підготовлено матеріали рукопису підручника
“Основи маркетингу для учнів 10 – 11 класів”;

- поза планом підготовлено і видано друком
навчальні  підручники  та  наукові  статі,  автор
М.  Вачевський:  1.  Промисловий  маркетинг.

Таблиця 1.  
Організація дослідження 

№п.п.  Етапи НДР  Форма надання результатів 

1  Аналітико констатувальний: 
  вивчення  та  аналіз  теорії  і  практики 
профільної  технологічної  освіти  учнів  старшої 
школи; 
  розробка  програмового  змісту  профілю 
“Основи маркетингу”; 
  визначення  ефективних  методів  навчання 
учнів основ маркетингу; 

Програма дослідження 
Структура  підручника  “Основи 
маркетингу” 
Матеріали  до  підручника  “Основи 
маркетингу” 
Наукові статті 

2  Теоретикомоделювальний: 
  Визначення  та  наукове  обґрунтування 
педагогічних  умов  реалізації  профілю  “Основи 
маркетингу”,  експериментальна  апробація 
програми “Основи  маркетингу”,  обґрунтування 
педагогічних  умов  її  реалізації  в  навчальному 
процесі. 

Уточнений варіант структури підручника 
“Основи маркетингу”. 
Матеріал  до  підручника  “Основи 
маркетингу”  
Наукові статті 

3  Узагальнювальний: 
 апробація педагогічних умов реалізації змісту 
технологічного профілю з основ маркетингу; 
  узагальнення  та  впровадження  результатів 
дослідження  у  систему  профільної 
технологічної освіти. 

Рукопис  підручника  “Основи 
маркетингу”. 
Наукові статті. 
Звіт про виконану роботу. 
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Підручник. Формування професійних компетенцій
у  майбутніх маркетологів.  Гриф МОН  України.
Вид. “Кондор”, 2010 р. – 486 с.;

2.  Маркетинг.  Формування  професійної
компетентності  учнів  професійнотехнічних
навчальних закладів. Навчальний посібник. (гриф
МОН України), 2011 р. – 372 с.; 11 наукових статей,
які відносяться до теми досліджуваної проблеми.

  апробація  результатів  досліджень
здійснювалася  на  експериментальних  групах
факультету  менеджменту  і  маркетингу
Дрогобицького  державного  педагогічного
університету  при підготовці майбутніх вчителів
підприємницької та маркетингової діяльності.

  висвітлення  результатів  досліджень
проводилося  під  час  участі  у  роботі  науково
практичних конференціях, науковопрактичних
семінарах,  круглих  столів  педагогічних
університетів.

Висновки.  Проведене нами  дослідження  за
період  2009  –  2011  рр.  М.В.  Вачевським  та
В.В. Мадзігоном практично вийшло за визначені
програмою  дослідженні  межі,  оскільки,  крім
запланованих:

 навчальних програм з основ маркетингу для
10 – 11 класів загальноосвітньої школи;

 навчального  підручника для  учнів  10 – 11
класів  загальноосвітньої школи в співавторстві
розроблена  безперервна  система  освіти
економіки  та  основ  маркетингу.  У  підручнику
викладено  основи  маркетингової  діяльності  в
ринковій  економіці  в  обсязі,  передбаченому
навчальною  програмою  відповідного  курсу
аудиторних занять  учнів  загальноосвітніх  шкіл,
ліцеїв, та гімназій, які вивчають основи економіки
та  набувають  початкових  професійних
компетентностей із підприємницької діяльності,
виробництва та збуту товарів, реклами і сервісу.

Крім  того  в  процесі  дослідження  виникла
додаткова  тематика  дослідження  розвитку  та
становлення  підприємницької  діяльності,  що
спонукало до розширення дослідження на предмет
докторської  дисертації  Мадзігона  Віктора
Васильовича.

Від  виду  діяльності  на  ринку  залежить
маркетингова  орієнтація  маркетологів  та  їх
професійні компетенції, щодо рівня розв’язання
маркетингових  завдань  та досягнення кінцевої
мети можна класифікувати:

Отже,  при  комплексному  підході  вивчення
маркетингу  слід  розглядати  як  єдність
організаційних, економічних, соціальних, правових,
психологічних  та  інших  аспектів  системи
навчання,  що  може  сприяти  високому  рівню
формування професійних компетенцій у майбутніх
маркетологів.

Початок ХХІ  століття  спонукає педагогічні
системи світу: поперше, зберігати свої історичні
традиції  розвитку  культури,  науки  і  освіти;  по
друге,  прагнути  до  інтернаціоналізації  і
міжнародної інтеграції науки та освіти, зокрема в
напрямах економіки, права, комп’ютерної техніки,
фізики, філософії  та  інших  курсів  навчання як
єдиного цілого для всіх країн Європи чи  інших
континентів. Це відбувається у сфері спільних підходів
до розвитку особистості,  системи,  змісту, методів,
засобів, форм навчання, пріоритетних домінуючих
цінностей  і  напрямів  виховання  та  навчання,
відображається в тенденціях реформування освіти
та розвитку  і формуванні високих професійних
компетенцій у випускників навчальних закладів.
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Залежно  від  орієнтації 
маркетингової діяльності: 
  орієнтований  на  продукт
спрямований  на  вдосконалення 
якостей і властивостей товару; 

Залежно  від  сфер 
застосування: 
Товарів  споживчого  попиту, 
виробничотехнічного 
призначення, торговий. 

Залежно  від  терміну,  на  який 
розробляються  маркетингова 
політика підприємства: 
стратегічний,  тактичний, 
оперативний. 

 

Стаття надійшла до редакції 27.08.2014

ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ РЕАЛІЗАЦІЇ ЗМІСТУ ТЕХНОЛОГІЧНОГО ПРОФІЛЮ З ОСНОВ МАРКЕТИНГУ

Молодь і ринок №9 (116), 2014


